

名家讲坛 | Expert column

泸州老窖仙潭等强势介入 瓶贮牌能否破年份酒僵局

■ 唐快

湖南湘窖的“瓶贮足年年份酒”到仙潭“酿造年份+灌装年份”双标注法打造真年份，再到泸州老窖携高端酒国窖 1573 瓶贮“新政”参“战”。在“年份酒”乱象之下，被叫好的瓶贮年份酒却因为诸多尴尬而难以被推广。即使如此，也有行业人士承认其先进性。

被叫好的“瓶贮年份酒”

面临五大尴尬

2017 年 1 月 4 日，泸州老窖正式发布《关于国窖 1573 经典装瓶贮年份酒 2017 年度价格体系的通知》，让行业再度将关注的目光“瞄向”瓶贮年份酒，但瓶贮年份酒概念自 2014 年在行业首现以来便备受争议。

为之叫好者认为这是白酒诚信和高品质的体现，让年份酒的真实性得到保障，也让年份酒的监管变得简单易行。甚至有业内人士指出，在年份酒标准“难产”的情况下，出台“瓶贮年份酒”被认为是目前最笨也是最有效的生产“年份酒”的方法，算得上是用最简单的方法保证了年份酒诚信问题，让消费者也能更明明白白地消费年份酒了。

但即使在老酒市场按出厂年份论价已经成为了“潜规则”，普通消费者比较认可瓶贮年份酒概念的当下，绝大多数白酒企业却不愿意主动推广“瓶贮年份酒”。

深究其中原因，除了瓶贮年份酒的出台是因为年份酒标准“难产”的结果外，瓶贮年份酒还面临尴尬的境地。

尴尬一：大量占用资金

目前老酒市场虽颇有前景，但是大部分瓶装老酒都是在经销商手上，老酒生产储备本身就占用大量资金，销售量又远不如普通酒，面对如此境地，所以很多酒企迟迟不愿意推出瓶贮年份酒。

尴尬二：品质提升效果略逊

在相同时间内，在陶坛储存的酒老熟速



度和在玻璃瓶中储存的是不一样的，很有可能在陶坛中储存三个月就超过玻璃瓶中半年的效果，也就是说在玻璃瓶中储存的酒的品质其提升效果远不如在陶坛中明显。那么，作为酒企自然更愿意选择在坛中储存而不是瓶中。

尴尬三：监管依旧缺失

现在各个企业只能按照自己的标准，出于企业自发的行为，自然，作为年份酒标准难产结果的瓶贮年份酒也面临着诸多尴尬。关于“瓶贮年份酒行业标准”的相关政策一直未出台，没有明确的监管制度，这也造成了瓶贮年份酒至今不具权威性。

尴尬四：缺乏可追溯性公正力

有的酒企虽然现阶段在年份酒方面的“先行一步”得到业界认可，但究其根源这些酒企的标准都是由自己联系公证机构公证，而没有一套放之四海皆准的溯源标准，而如何构建溯源体系也成为瓶贮年份酒推广的重要环节。

尴尬五：按瓶贮年份定价缺乏有效参考

老酒按瓶贮年份定价是市场自发行为，

现在有部分企业出台关于老酒的定价准则，这个定价标准很难统一，大家也无法互相借鉴参考。即使是生产企业也很难证明 2007 年生产的酒与 2008 年的酒两者之间酒质的差距有多少。

年份酒标准不出 尴尬的瓶贮年份酒仍具先进性

然而，在年份酒标准迟迟不能出台的情况下，也有行业人士指出：能够出一个瓶贮年份酒的定义，也是对年份酒市场乱象的一个规范。而且在田卓鹏、邹江鹏、欧阳千里等业内人士看来，瓶贮年份酒仍具一定先进性。

田卓鹏：高端酒当下更适合打“瓶贮”牌（卓鹏战略创始人）

瓶贮年份酒的普及要从标准化、体系化、权威化、诚信化四个方面来实现，在做到这“四个化”的基础上，瓶贮年份酒才可能良性、健康、有序地发展。从发展的角度，国家应对瓶贮年份酒进行试点操作，而瓶贮年份酒能不能流行起来，主要还是取决于消费观念

和消费习惯转换。只有当大批量的 3 年、5 年、8 年的瓶贮酒出来，才能够真正地让瓶贮酒流行起来。

需要指出的是，小企业推瓶贮酒可以实现企业的差异化营销，但是更需要有资金雄厚的大企业来引导，所以泸州老窖、茅台这种年份定价体系，对于行业是有引导意义的。由此，我认为，瓶贮酒的趋势应该是先高端后低端，附加值高的高端酒率先推行瓶贮酒意义更大。

邹江鹏：瓶贮年份有望解决年份酒诚信问题（贵州国台酒业有限公司副总经理）

瓶贮年份酒定义，是鉴定年份酒最笨的办法，也是最有效的方法。这是中国白酒首次清晰定义年份酒，具有历史意义。瓶贮年份提出之后，从灌装后开始计算贮存年份，将可以出售的成品酒整体贮存，防止在这个过程出现虚报“年龄”的做法，用最简单的方法保证了年份酒诚信问题。

我个人认为年份酒的完整标注应该是“酒体配方年份标注+灌装年份+酿造年份”标注，现在还没有看到哪一家能够做到这样的标注。现在绝大多数的酒企都没有任何关于年份信息的标注，只看到四川仙潭酒业做到了“灌装年份+酿造年份”标注，丰联集团文王酒业做到了“酒体配方年份标注”。

欧阳千里：瓶贮年份酒更适合小众产品（水晶葫芦酒操盘手，济南酒类协会首席顾问）

瓶贮年份酒是小众产品，难以被大众消费者所接受。首先，瓶贮年份酒是年份酒标准缺失下的产物，难以取信于民。其次，酒企贮存年份酒，明则捍卫标准，实则营销溢价。再次，瓶贮年份酒难以量化检测，仅依靠企业诚信难以做大。最后，瓶贮年份酒是营销概念的提升，并非是产品本身及营销思路的改变。瓶贮年份酒仅仅是营销概念的提炼，无先行者的优势，无后来者的壁垒，很难引发行业内强势酒企的响应，也就难以改变消费者的消费习惯和认知。

专家专栏 | Expert column

雾霾经济学被催生 白酒能否分一杯羹？



邹江鹏，1981 年生，法国南特大学理学博士，中国四川大学工学博士，《清香型白酒技术标准体系》主要制定者之一，高级工程师，国家一级品酒师，贵州大学酿酒与食品工程学院兼职教授，青年白酒专家学者，贵州国台酒业有限公司副总经理。

■ 邹江鹏

近日，全国多地遭遇雾霾天气，影响范围已扩大至 17 个省区市，面积 142 万平方公里。也就是说，雾霾笼罩我国七分之一的国土，北京、天津、河北、山西、山东、河南省等人口密集城市，无一幸免，均已发布重污染天气红色预警，启动一级应急响应措施。“雾霾经济学”应运而生。面对“2017 年的冬天或许将因为雾霾被载入史册”的戏言，不少人悲催得冒泡：“莫谈天气、埋头喝酒。”

什么是雾霾

雾霾天气是一种大气污染状态，雾霾是对大气中各种悬浮颗粒物含量超标的笼统表述，其中 PM2.5 被认为是造成雾霾天气的“元凶”。雾霾对人体产生的危害主要有：对呼吸系统、心血管系统造成影响，增强传染性病菌活性提高传染病感染机率，影响儿童成长及心理健康，影响生殖能力，更容易致癌。雾霾对生态环境和交通造成的危害主要是影响交通安全和生态环境。

适量饮酒有助健康

元代李鹏飞的《三元延寿参赞书》有这么一条：“书云大雾不宜远行，宜少酒以御雾瘴。昔有早行者三人，一人食粥而病，一人空腹而死，一人饮酒而健，酒能壮气辟雾瘴也”他所说的“书云”其实是指这个故事的最早出处——晋代张华的《博物志》。原文是“王肃、张衡、马均三人，冒雾晨行，一人饮酒，一人饱食，一人空腹，空腹者死，饱食者病，饮酒者健。此酒势辟恶，胜于作食之效也。”后来《本草纲目》也引用了这句话。南朝陶弘景也是著名的医者，他也曾说“大寒凝滞，唯酒不冰——药家多用以行其势。”看来饮酒确实能有辟邪的作用，也就是可以增强人们的抵抗力，古人对于酒的药用价值是充分肯定的。实际上白酒与中药的同源作用早就为古人认知。中国有句老话：“酒是粮食精”。什么最养生，当然是五谷杂粮，而白酒，就是从这五谷杂粮中提取出来的精华。从白酒所含的微量元素来看，确实有机物的种类非常丰富。这还不是重点，重点是：这些功能性成分来自自然发酵，与中药材均为天地同口，且都有同归自然的属性。虽然雾霾与雾瘴并非完全相同，但是适量饮用白酒可以强身健体是得到公认的。

雾霾与生态白酒

目前，我们进入到一个“雾霾中国”的尴尬境地。其根本就在于我们的增长方式，我们的高能耗、高物耗导致出现了高污染。环境污染背后根本的症结是发展理念被污染了，我们的发展就是高物耗、高能耗、高污染。从这个角度来讲，治理环境迫在眉睫。回过头来，转变增长方式也是刻不容缓。

生态酿酒是指保护和建设适宜酿酒微生物生长、繁殖的生态环境，以安全、优质、高产、低耗为目标，最终实现资源的最大利用和循环利用。

中国酒类流通协会副会长刘军认为：“经过一段时间的高速发展后，中国白酒行业已经到了转变增长方式、提高增长质量的关键性发展阶段，尤其是高端白酒更需要转变竞争思维和提升竞争层次。生态高端酒是一个重要的竞争方向，因为它是一种回归竞争原点的竞争形式，比拼的是生产力。”

中国酒业协会秘书长宋书玉说：“生态白酒的产品竞争力强，符合消费升级后的主流需求。”

四川沱牌舍得(集团)有限公司原董事长李顺则认为：“中国白酒具有独特的生态魅力，这一方面取决于酿造工艺对生态环境的依赖性，也表现为文化传承和地域魅力，生态价值无疑是白酒底蕴的充分展示，也是市场高端诉求的未来新趋向。我担心中国将来面临的最大问题，是食品安全和生态恶化的问题。”

总之，雾霾的治理将是中国今后非常重要的工作，也关乎到白酒行业的健康发展，落到企业层面就是必须妥善处理好经济发展和环境保护的关系。正确处理好环境保护与经济发展的关系是做好当前和今后一个时期环保工作的难点，也是我们的重点。

酒研园地 | Wine research Garden

浓香型大曲原酒品鉴常识

■ 黄志瑜

以粮谷为原料，以大曲为糖化发酵剂，经传统固态法发酵、蒸馏、分级贮存而成的，未添加食用酒精及非白酒发酵产生的呈香呈味物质，具有以己酸乙酯为主体复合香的白酒，称为原酒。

原酒分为两种：一种是原酒，指经发酵蒸馏工序后得到的尚未按相关标准确定等级的半成品酒，不具有规定的包装形态，亦称基础酒或基酒。另一种是成品原酒，指经过了贮存、组合并按相关标准确定了等级和香味风格的产品，不具有规定的包装形态，也称为散酒。

看花摘酒

“产香靠发酵，提香靠蒸馏，摘出好酒靠摘酒工序”，由此可见量质摘酒工作的重要性。量质摘酒，就是把酒头、中馏酒、酒尾分阶段，酒头摘出后，边摘边尝，准确分级。

原酒流出后，先掐去酒头，然后通过一闻、二看、三品。但凡香气浓郁、酒花较大、入口香甜，皆为优质酒。

对于所摘酒酒度高低，主要凭经验去观察。从感官上来说，最直接的方法是“看花摘酒”。“看花”即看酒花。蒸馏液流入不锈钢桶中，激起的气泡称为酒花。从观察酒花来得知馏出液的酒度高低。

随着酒花由“豌豆花”、“豆子花”，渐渐变成“绿豆花”、“碎米花”直至消失，酒度也从 70 度以上，到 65 度、62 度……逐步降低。在没有酒花的那一瞬间摘酒接酒尾，就是“断花摘酒”。

开始流酒时的酒花气泡较大，整齐一致，较持久，为特级酒；酒度略低时，酒花气泡较小，逐渐细碎，仍较持久，为优级酒。依次类推，量质摘酒。

等级区分

通过蒸馏，把发酵过程中的乙醇和各种香味成分加以浓缩，并从酒醅中提取出来。可以利用各种物质成分的沸点不同，排除有害物质并获取不同风味物质。

通过工艺操作，一般会分离出酒头、酒尾、特级酒、优级酒、一级酒(每个厂家不尽相同)等几个级别的原酒。因为每一个级别的原酒酒度、各种香味物质含量、各种成分之间的量比关系等都不同，因此，各级别的质量特点也具有较大区别。所以在入库后应当分别单独存放，确保不造成混淆。同时，也保证将来在选择酒时有更多的选择空间。



融合状态，同时，还含有大量的硫化氢、乙醛等易挥发性物质，使酒口味冲、燥辣、不醇和。经过一定时间的储存，通过挥发和缩合作用的物理变化，以及氧化还原反应、酯化反应和缩合反应等一系列化学反应，可使酒中刺激性强的成分得到挥发、缩合、氧化、酯化、缩合等变化；同时生成香味物质和助香物质，使酒达到醇和、香浓、味净等要求。

三、储存分级

通过一定时间的储存，酒质达到一种稳定的状态，其特点就会比较明显。利用理化分析和感官鉴评的手段对原酒进行重新品鉴级，其目的有三方面：

其一，把具有明显质量缺陷的原酒降级使用。由于第一部分表述原酒分级是按工艺操作定级，并未结合酒质本身质量情况，所以，结合本公司产品质量标准，需要把不符合产品等级的原酒降级使用，以免使用时造成混淆。

其二，选择具有特点的原酒作为调味酒的候选对象，继续单独存放，并随时掌握其储存变化，观察其能否达到调味酒标准。